
Ambulanter Pflege- und Betreuungsdienst

im Förderkreis

Wohnen-Arbeit-Freizeit e.V.

Leistungsübersicht



Leistungsangebot des Ambulanten Pflege- und Betreuungsdienstes

Unser Pflege- und Betreuungsteam verfügt über besondere und langjährige Erfahrung im Umgang 
mit psychisch Kranken und dementiell veränderten Menschen. Es werden Leistungen im Rahmen 
des SGB XI, SGB V, SGB XII und private Leistungen erbracht.  Hierzu gehören u.a. 

Grundpflegerische Versorgung (SGB XI) nach dem Pflegeleitbild von Krohwinkel und Orem (indivi-
duelle und aktivierende Pflege)
Psychiatrische Pflege (SGB V)
Medizinische Behandlungspflege (SGB V) wie  Medikamentengabe, Injektionen u. ä.
Hilfe bei hauswirtschaftlichen Tätigkeiten
Private Leistungen
Fahrdienst
zusätzliche Betreuungs- und Entlastungsleistungen (SGB XI)
24 Stunden Bereitschaft
Beratungsbesuchen nach § 37.3 (SGB XI)

In unseren Hausgemeinschaften leben pflegebedürftige Menschen, die Mieter/innen ihrer eigenen 
Räumlichkeiten sind. Jede Hausgemeinschaft verfügt über einen großzügigen Gemeinschaftsbe-
reich mit Küche, Wohn- und Esszimmer und Garten. Die pflegerischen Dienstleistungen werden 24
Stunden am Tag von qualifizierten Pflegefachkräften – mit Unterstützung von Pflegehilfskräften – 
durchgeführt. Der hauswirtschaftliche Bereich, geleitet von einer staatlich geprüften Hauswirtschaf-
terin, umfasst neben der täglich frischen Zubereitung der Mahlzeiten auch alle Arbeiten nach dem 
Hygieneschutzgesetz. 

Grundlage für Ambulante Pflege
Den pflegebedürftigen Menschen wird eine ausreichende, gleichmäßige und konstante Versorgung
entsprechend des pflegerischen Bedarfs, der individuellen Bedürfnisse und der verordneten ärztli-
chen Leistungen garantiert. In einem persönlichen Beratungsgespräch wird der Pflegebedarf er-
hoben und ein Finanzierungsplan erstellt. Hierbei werden selbstverständlich die Wünsche und Be-
dürfnisse der KlientInnen und Angehörige berücksichtigt und schriftlich in einem Pflegevertrag fest-
gehalten. Die Pflege wird unter ständiger Verantwortung einer ausgebildeten Pflegefachkraft 
durchgeführt und wir sind 24 Stunden für unsere Kunden erreichbar (Rufbereitschaft).

Qualitätskontrolle
Unser ständiges Bestreben ist es, nicht nur den bestehenden Qualitätsstandard zu erhalten, son-
dern auch zu verbessern und die erforderlichen Änderungen durch den Gesetzgeber und den neu-
esten wissenschaftlichen Erkenntnissen unserer täglichen „Arbeit“ anzupassen. Hierzu gehören 
folgende Maßnahmen:

Interne und externe Fortbildung
Vorhaltung von Fachliteratur
Dienst- und Fallgespräche
Qualitätsteam
Pflegevisiten
Weiterentwicklung des Qualitätsmanagements

Team
Alle Dienstleistungen des ambulanten Pflege- und Betreuungsdienstes werden durch ein qualifi-
ziertes und motiviertes Team geleistet. Wir legen besonderen Wert auf auf Qualifikation, soziale 
Kompetenz und Teamfähigkeit. Zum Stammpersonal gehören Mitarbeiter mit folgender Qualifikati-
on:



Krankenschwester/ -pfleger
Altenpfleger/ -in
Krankenpflegehelfer/ -in
nicht ausgebildete Pflegehilfskräfte
Ergänzungskräfte (zusätzliche Betreuungsleistungen)
Verwaltungsfachkräfte

Vernetzung
Der ambulante Pflege- und Betreuungsdienstes ist zum Einen gut vernetzt mit den verschiedenen 
Leistungsangeboten des Förderkreises (Tagesstätten, Ergotherapie, Ambulante Wohnbetreuung, 
therapeutische Arbeitsangebote) und zum Anderen fester Bestandteil im gemeinde- und sozial-
psychiatrischen Netz des Kreises Gütersloh.

Einsatzgebiet
Zur Zeit betreut der Ambulante Pflegedienst im Förderkreis Wohnen-Arbeit-Freizeit e.V. ca. 170 Kli-
entInnen. Das Einsatzgebiet umfasst die Stadt Gütersloh.

Ansprechpartner für Aufnahmen

Peter Wapelhorst (Leitung des ambulanten Pflege- und Betreuungsdienstes)
Tel.: 05241-9032 22 
Mail: wapelhorst@foerderkreis-gt.de
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